



# 在深化改革中 开拓前进

——全国商贸、中央企业财务处长会议综述

财政部最近在安徽召开了全国商贸、中企财务处长会议，贯彻落实中央文件精神，研究如何适应新形势、新任务的要求，进一步做好商业、粮食、外贸企业财务工作和中央企业财政驻厂员工作，搞好企业承包经营责任制的配套、完善、深化和发展。

财政部项怀诚副部长在会上讲了话，他指出：“对企业实行承包经营责任制，是根据两权分离的原则，深化企业改革，完善企业经营机制，提高经济效益的重大措施。实践证明效果是非常显著的。我们一定要不断提高对搞好承包经营责任制重要意义的认识，进一步把承包经营搞好。”会议认为，各级财政部门对推行承包制的态度是积极的。到去年末，全国大中型商业企业实行人包经营责任制的已达到60%。去年还对粮食企业实行了购、销、调财务包干，对外贸企业实行了三项指标承包，都收到了显著的效果。同时，也应看到，各地推行承包制还不够平衡，承包办法也不够完善，特别是还没有把竞争机制切实引入承包中，防止企业短期行为的措施不够有力。一些企业为了追求近期利益，不按规定摊销费用，不积极处理库存有问题商品，不如实列报财产损失，出现了虚盈实亏的问题。在留利资金的使用上也没有做到主要用于发展生产，没有提留必要的风险基金，致使这些企业后劲不足。

中央文件指出，1988年应是承包制发挥更大效益的一年。为了搞好承包制的配套、完善、深化和发展，会议要求各地财政部门的商贸、中企财务机构要坚定不移地继续大力推行承包制，认真解决承包中出现的新问题，逐步

对具备条件的企业实行长期承包，特别要注意引入竞争机制，健全配套措施，纠正企业的短期行为。同时要认真核定承包基数和上交利润递增比例，保证国家财政收入稳定增长。承包制的原则不仅适用于商业盈利企业，也适用于食品、粮食等行业的亏损企业。根据企业的特点，不拘一格，采取灵活多样的承包形式，把商业、粮食、外贸企业都逐步推向真正自负盈亏的轨道。

会议的另一个重要议题是研究外贸体制改革中有关财政、财务问题。建国以来，我国一直实行高度集中统一的外贸管理体制。随着改革、开放、搞活，特别是为了适应我国沿海地区经济发展战略的要求，外贸体制改革势在必行。国务院已经决定从今年起把中央在各地的外贸企业大部分下放地方管理，财务上同地方财政挂钩。代表们认真研究了这一改革涉及的财政、财务问题。大家一致认为，外贸企业下放后，财务管理必须紧紧跟上。项怀诚副部长对此提出了三点要求：一是要克服畏难情绪，明确任务，挑起担子。地方财政部门要配备得力的干部，把外贸企业财务管起来。二是要深入实际调查研究，尽快熟悉外贸企业财务工作，及时反映外贸企业改革中的新问题，不断改进财务管理，保证外贸企业改革健康发展。三是财政部门要与外贸主管部门密切配合，通力协作，帮助外贸企业建立健全财会制度，全面落实承包经营责任制。

会议还就中央企业财政驻厂员近两年来的工作进行了总结，会议认为，自1986年国务院批准在18个省、市设立中央企业处以来，在各



# 在烈火中抢救人民财产的好会计

杜法廉

河南省商丘县孙付集乡的群众，传颂着一个在烈火中抢救人民财产的好会计的事迹，他就是乡财政所会计员、共产党员刘西保同志。

事情发生在去年夏收期间的6月29日，由于农业税征收是户交户结算，财政所的同志忙得不可开交。会计员刘西保同志正在忙于记帐、算帐、结帐，突然，有人大喊：“不好啦！快来人……”。他立即放下手中的笔，将门拉开，大火迎面扑来，浓烟滚滚，眼看财政所就要变成一片火海。他冲出去以后，想起屋子里还存有全乡的国库券、财政借款的借据和现金。他自言自语地说：“把老本（指生命）拼上，也得把这些东西抢救出来。”他赶快到伙房拿来了煤火锤，将会计室的后铁窗撬开，又找来一床被子，浸湿后顶在头上，从后窗户钻进去。当时屋里温度少说也在百度以上，屋里的东西全部燃着了，房顶上的爆炸声响个不停，瓦片横飞。他先把已经燃烧的公家的箱子抛出屋外，接着又准备把办公桌从后窗户搬出，可是一个人不得手，正在着急的时候，有两个年轻小伙子也顶着被子钻了进来，这才共同将桌柜一个个搬出屋外。他把必须抢救的公家的东西搬出以后，又把两个年轻人推出窗外，自己仍在屋里向外搬椅子。火势

越烧越猛，屋外的人齐声喊：“屋顶要塌了，西保赶快出来。”这时他才意识到自己的危险处境，纵身跳出窗外。只见他眉毛、头发烧焦了，顶着的被子烧了很多窟窿。就在他跳出后的一刹那，‘轰’的一声巨响，整个房顶塌了下来。在场的人都说西保是舍了一条命。

公家的东西虽然都搬出来了，但是，他个人这几年购置的新凤凰牌自行车、涤卡大衣、各种衣服、被子和两口大箱子等等，却被大火全部烧光了。他说：“人民的财产要紧，大家甭看这几个破箱子、烂柜子不值钱，可是里边放着十几万元的人民财产，如果弄不出来，我咋向咱乡三万多人交差呢？”

在火熄人散的时候，乡党委劝他赶快到医院去看看烧伤的皮肤。他却说：“现在还不能去医院，得先看看公家的东西烧得啥样。”于是，他和几个同志共同将搬出屋外的箱、桌、柜子都打开，里边的现金、一万多元国库券、12万元的支农周转金借据，以及近几年的财政收支帐簿、单据等都完好无缺，这时他才放心去医院。

孙付集乡的领导和群众都异口同声地称赞：刘西保同志是一个在烈火中抢救人民财产的好会计。

级财政部门的支持下，在各地中央企业的配合下，中央企业财政驻厂员工作取得了较好成绩。为了进一步加强中央企业的财务管理和监督，国务院最近决定将中央企业处的机构由原来的18个省、市，扩展到28个省、自治区、直辖市。国务院和财政部领导同志对中央企业处工作的支持和肯定，极大地激发了广大中央企业财政驻厂员的工作热情。参加会议的中企处长一致表示，绝不辜负国务院的期望，在今年的工作中要迈出新步伐，开创新局面，做出新贡献。项怀诚副部长对今年中企处的工作提出两点要求：一是贯彻国务院关于“边组建、边工作”的要求，抓紧选配干部，健全机构，并在实际工作中锻炼队伍，提高人员素质；二是把

监督和服务更好地结合起来，首先是要严格财务监督，维护财经纪律，同时要热情帮助中央企业排忧解难，促进企业开展“双增双节”运动，提高经济效益。会议希望各地的中央企业都积极配合中央企业财政驻厂员的工作，共同把中央企业财务管理工作提高到一个新水平。

财政部商贸财务司司长姜洪南同志在会上发言。他全面回顾总结了几年来商贸、中企财务工作在改革中走过的道路，并对今年的工作提出了具体要求。会议期间，有14个单位的代表分别介绍了在改革开放中做好商贸财务工作和中央企业财政驻厂员工作的经验。代表们还讨论修改了财政部起草的九个制度、办法草案。

(严伟华 董红荧)